

做好“减震器”“稳定器” “十四五”期间保险业保障能力持续提高

保险，连接各行各业、关系国计民生，是促进经济发展、改善民生保障、助力共同富裕的有力手段。

2024年我国保险业原保险保费收入较2020年增长超25%，2025年6月末总资产较2020年末增长68%。“十四五”期间，保险业风险保障能力与服务实体经济质效不断增强，经济“减震器”、社会“稳定器”功能凸显。

保障和改善民生能力加强

被诊断为心律失常性心脏病后，武汉市民卢先生的孩子进行了心脏移植手术，合计花费超36万元。

“医保报销了约13万元，余下的费用对我们仍是不小的负担。”卢先生说，幸好此前为孩子投保了多款商业医疗险产品。初期治疗结束后，卢先生向中国人寿提出理赔申请，一周后便获赠20.76万元。

这是保险为万千百姓提供保障的一个缩影。2024年，人身保险业赔付支出1.2万亿元，较2020年增长88.08%；财产保险业赔付支出1.1万亿元，较2020年增长57.14%。

“‘十四五’期间，保险业

保障和改善民生的惠及面稳步扩大，服务能力不断提升，监管制度体系持续完善。”金融监管总局人身险司相关负责人介绍，保险业积极发展商业保险年金、商业长期护理保险，优化新业态、新市民等保险保障供给，着力健全普惠保险体系，更好服务民生需求。

在防灾减损方面，保险业积极做好理赔工作，持续改进风险减量服务。2021年对河南等地强降雨赔付116亿元，2023年对京津冀等地强降雨赔付126亿元，2024年对湖北等地低温雨雪冰冻灾害、超强台风“摩羯”等赔付110亿元……

为更好应对重大灾害，自去年起，巨灾保险已实现我国常见自然灾害全覆盖和最低保障金额翻倍。目前已有20多个省份开展综合性巨灾保险试点。2024年，中国城乡居民住宅巨灾保险共同体为全国6439万户次居民提供了22.36万亿元巨灾风险保障。

服务实体经济质效提升

从国家重大战略、重点领域到薄弱环节，从实验室到田间地头，保险为实体经济的方方面面提供着风险保障。

湖南省永州市宁远县柏家坪镇油茶园里，郁郁葱葱的油茶树硕果累累。“我们为油茶园投保了平安产险在当地创新推出的油茶天气指数保险产品，今年2月遭遇低温天气后获赔，有效减少了损失。”湖南省康德佳林业科技有限责任公司负责人刘石峰说。

“扩面、增品、提标”是近年来我国农险发展的写照。金融监管总局财险司相关负责人介绍，2021—2024年，我国农险保费收入从976亿元增长到1483.7亿元，主粮作物保险保障水平和覆盖面不断提高，地方特色农险产品持续发展、稳步推广，农险数智化水平和投保理赔精准性不断提升。

当前，保险服务实体经济取得新成效。

推进科技创新，中国集成电路共保体成立以来累计提供风险保障约4.2万亿元，2024年科技保险为科技创新活动提供保险保障约9万亿元；促进社会治理，环境污染责任保险已在31个省市区开展，新安责任险实施办法覆盖至八大高危领域；稳定内外贸易，内贸险共保体组建，2020年以来中国出

口信用保险公司承保金额超4.9万亿美元……

作为耐心资本，保险资金还发挥着长期投资优势。青岛胶州湾跨海大桥、新疆哈密光伏电站……近年来，越来越多大型工程和项目建设获得了保险资金支持。

“十四五”期间，保险业积极开展先进制造、科技创新、绿色低碳等领域投资。2020年末到今年一季度末，保险公司资金运用余额已从21.68万亿元增至34.93万亿元。

重点领域改革步履不停

上线仅6个多月就服务承保超88万辆新能源车、保额达8889.5亿元，助力解决高赔付风险新能源车投保难题……今年1月“车险好投保”平台的上线运行，是对我国首个新能源车车险指导意见的落实，也是我国车险综合改革不断深化的缩影。

车险综合改革实施至今，消费者车均保费2773元，较改革前下降21.2%；交强险保额由12.2万元提升到20万元，三责险平均保额达252万元，较改革前大幅提升。

“十四五”期间，在加强顶层设计、出台新“国十条”的基础上，保险业持续深化重点领域改革。

金融监管总局发文建立人身保险产品预定利率与市场利率挂钩及动态调整机制，推进人身保险业第四套经验生命表编制工作，引导行业提升产品定价精准性；强化“报行合一”要求，推动保险公司压降经营成本；落地人身保险个人营销体制改革方案；加快上海国际再保险中心建设，促进我国再保险市场高质量发展……

专家认为，一系列改革举措的落地，推动险企实现规范化运营、特色化经营和精细化管理，在提升行业竞争力与抗风险水平的同时，更好服务国家战略全局、提升社会治理效能、保障和改善民生。

金融监管总局相关负责人表示，下一步，将继续统筹做好防风险、强监管、促高质量发展各项工作，发挥保险业的经济减震器和社会稳定器功能，大力提升保险保障能力和服务水平，推进金融强国建设，服务中国式现代化大局。

(据《经济参考报》)

第十六届“工行杯” 全国大学生金融科技创新大赛正式启幕



2025年8月，由中国工商银行主办的第十六届“工行杯”全国大学生金融科技创新大赛正式拉开帷幕，大赛以“智启新程，Young动未来”为主题，构建“教育+科技+金融”创新赛事生态，为大学生搭建兼具社会意义与实践价值的金融科技创新平台，激发青年创新动能，助推数字经济与现代金融高质量协同发展。

“工行杯”全国大学生金融科技创新大赛作为专门为大学生群体打造的创新赛事，已成为一项全国高校师生认可度高、社会影响力广泛的大学生创新活动。15年来，大赛覆盖了千余所高校，收获400余万名大学生的参与和关注，输出了7万余份金融创新作品，为驱动金融科技创新发挥了积极作用。自第十四届起，“工行杯”已入选《全国普通高校大学生竞赛分析报告》竞赛目录。

第十六届“工行杯”全国大学生金融科技创新大赛将设置2大参赛方向：

一是“科技弄潮（玩转AI）”方向，重点聚焦AI大模型等新技术在金融场景中的应用，选拔技术能力强、应用场景新的作品；

二是“未来银行（多元创想）”方向，旨在激发青年学生对金融服务创新的构想，着力挖掘具有市场前瞻性、用户价值感知度高的作品。

评审阶段将围绕2大方向，采用差异化维度开展评审，旨在汇集AI等新技术发展应用及年轻客群创新思路的优秀作品，积极呼应国家创新驱动发展战略，持续挖掘和培育金融科技领域新生力量。

从即日起至2025年10月为报名及提交作品阶段，参赛者通过大赛官方网站（www.gonghangbei.com）、大赛微信公众号（工行杯大学生金融科技创新大赛）等线上渠道填写相关信息报名。之后2025年10—11月进入省赛阶段，全国区域赛定于11月举行，全国总决赛定在12月。

对进入全国区域赛的优秀作品主创团队成员，工行将向其提供行内实习机会。对进入区域赛及之后赛程的选手，授予大赛荣誉证书，并根据获奖级别进行相应奖金奖励，同时，设立总决赛优秀指导教师奖。获奖组别以实际评审结果为准。



光影铭记历史 初心照亮未来 中国建设银行巴彦淖尔分行 组织员工观看爱国主义 教育影片《南京照相馆》

为进一步弘扬爱国主义精神，增强全行党员干部职工的民族责任感与历史使命感，2025年8月8日晚，中国建设银行巴彦淖尔分行组织开展“光影铭记历史 初心照亮未来”主题观影活动，机关及城区机构270多名员工集体观看了爱国主义教育影片《南京照相馆》。

影片《南京照相馆》以南京大屠杀期间一家普通照相馆的微观视角切入，真实还原了1937年南京沦陷后普通民众的苦难与抗争。镜头里，照相馆墙壁上定格的笑脸与城外硝烟弥漫的废墟形成强烈对比，一张张照片不仅是时代的记录，更成为见证历史、传递希望的印记。影片结尾，幸存者后代

在和年代重返南京，于同一照相馆前举起先辈旧照的场景，更让人深刻感受到铭记历史不是为了延续仇恨，而是为了不让悲剧重演。

此次观影活动是中国建设银行巴彦淖尔分行深化职工思想引领、爱国主义教育的生动实践。今后，中国建设银行巴彦淖尔分行将持续通过“红色观影+专题研讨”“历史教育+岗位实践”等组合模式，引导职工将爱国情、报国志转化为立足岗位、建功立业的实际行动，在服务地方经济高质量发展中彰显建行工作者的使命担当。

(吕增贵)

